



Докладъ
Свѣтъ съвѣями,
въручте
въ Свѣтъ,
да будетъ
сынами
Свѣта.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ 2-Й

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 7-й. Воскресеніе, 12 февраля 1906 г.

годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедѣльный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му іюля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-правственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Въ защиту русскаго иночества. (Окончаніе). *Геродиакона Веніамина.*
Всеночное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ (продолженіе). *Протоіерея Покровской и Самары церкви Н. Русанова.*
- II.
Изъ слободы Красный Яръ, Камышинскаго уѣзда. (Корреспонденція).
- III.
Нужды духовной школы. (Окончаніе). Преподавателя Саратовской духовной семинаріи *Г. П. Успенскаго.*
- IV.
Скромное торжество. (Окончаніе). *Свящ. Н. Б—скаго.* Благословеніе Святейшаго Синода. Примѣръ достойнаго подражанія. *К. Пожертвованія.*
- V.
Газета на чувашскомъ языкѣ. Почтовый ящикъ Редакціи.
- VI.
Дѣти родного народа. (Продолженіе). *Священника Павла Бялскаго.*
- VII.
Официальный отдѣлъ.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей *І. Кречетовичъ.*

I.

Въ защиту русскаго иночества.

Иноки были *руководителями, вождями* русскаго народа. Въ трудныя и скорбныя времена отечества они являлись воодушевленными патриотами и незамѣнными мудрыми совѣтниками. «Архіереи въ посланіяхъ своихъ бесѣдовали съ князьями и боярами въ тяжкія времена искушений и безнадежности» ¹⁾. Епископъ въ церкви съ митрополитами во главѣ, а потомъ и патриархомъ, были главными и любимыми совѣтниками и пособниками, думными людьми князей и царей русскихъ. Они пользовались глубокимъ священнымъ уваженіемъ и полнымъ довѣріемъ. Князь и царь почиталъ и считалъ своего мѣстнаго епископа своимъ дорогимъ отцомъ и богомольцемъ, совѣщаясь, рѣшая и утверждая съ его благословенія грамоты и указы. «Мы Великій Государь *совѣтовавъ съ отцомъ своимъ богомольцемъ* (такимъ-то) и *совсѣмъ освященнымъ соборомъ* и со всѣми бояры и думными людьми, приговорили» ²⁾. Такъ гласили указы правительственной власти. Епископы и иноки были самыми строгими и ревностными охранителями монархическаго государственнаго строя правленія. Убѣжденная твердость ихъ характера и ревностная непоколебимая привязанность къ абсолютной власти (монархической) особенно проявились въ тяжкія времена монгольскаго ига, въ смутныя, и даже въ царствованіе благодушныхъ царей. Такъ, напримѣръ, патриархъ Иоакимъ, какъ членъ боярскаго Думы, въ царствованіе Государя Ѳеодора Алексѣевича, своимъ письменнымъ несогласіемъ на рѣшеніе о раздѣленіи государства на областныя намѣстничества отстранилъ великую опасность для цѣлости Россіи и самодержавія. Вспомнимъ стоятеля и оберегателя дорогой нашей отчизны, мученика святой жизни, патриарха Гермогена, изъ заключенія тюремнаго воздвигшаго народное ополченіе «на вся враги и супостаты» православною вѣрой и православною самодержавнаго царства. Вспомнимъ также преподобнаго Авраамія Паллицына, Діонісія и подобныхъ симъ самоотверженныхъ и сильныхъ духомъ иноковъ, руководящихъ всѣми классами народа. «И слышашеся Іосифъ (препод.) въ градѣ и окрестъ жительствомъ чернечскимъ изряденъ и словомъ удобрень, извѣствованнымъ пребываніемъ оправданъ. Елико бояръ, иже отъ палаты князя, и елико отъ воеводъ его и отъ воинъ честныхъ, вси желаніемъ влекомы къ нему, взыскаваху лица его и къ нему приходище пользовахуся отъ него священными словесы и покаянію жала въ сердца своя приемоюще бесѣдою его» ³⁾. Вся жизнь монаховъ, состоящая изъ самопожертвованія, молитвъ и неуспынныхъ трудовъ, сви-

дѣтельствовавала, что они *передовые* люди, заслуживающіе глубочайшаго уваженія въ отечествѣ. Вслѣдствіе сего великіе русскіе князья и цари всегда имѣли ихъ у себя и почитали мудрыми необходимыми совѣтниками даже въ дѣлахъ государственныхъ, довѣряли и открывали имъ всѣ свои тайны, призывали для разрѣшенія всѣхъ недомѣнныхъ вопросовъ церкви и отечества, и голосъ *инока-архистафыя* по большей части былъ признаваемъ первенствующимъ и рѣшающимъ. Такимъ образомъ «мірская государственная власть, добровольно признавая высшій, чисто нравственный авторитетъ власти духовной и опираясь на него, сама получала нравственное значеніе и внутреннюю силу» ⁴⁾.

Глубокое уваженіе и довѣріе великихъ князей и царей къ инокамъ исходило изъ высокаго и священнаго взгляда самихъ же иноковъ на власть, отъ Самого Господа Бога поставленную. Смирные иноки были самыми вѣрноподанными слугами и ревностно преданными великимъ князьямъ и царямъ, что и вкоренили въ плоть и кровь русскаго народа. По ихъ убѣжденному христіанскому взгляду, русскій великій князь и царь—это живые образы Божественнаго величія и Божественной власти; въ ихъ нелицемѣрныхъ устахъ эпитеты—благовѣрный, благочестивый, самодержавный, прилагаемые къ себѣ и дѣйствіямъ князя и царя, принимали и имѣли трогательное выраженіе чистосердечной искренности и христіанскаго убѣжденія въ томъ, что князья и цари поставлены управлять народомъ по особому Божію опредѣленію Будучи ревностными почитателями царя земнаго, иноки тѣмъ болѣе были читателями и хранителями славы Царя Небеснаго. Они были самые пламенные ревнители православною церкви, вездѣ и всюду, гдѣ нужно было, являясь самоотверженными горячими защитниками истины Христовой, и даже исповѣдниками и мучениками за непреложную правду Божію. «Въ смыслѣ служенія церкви, воинствующей въ мірѣ, именно монахи и пустынники дѣлали очень много, являя въ себѣ образчики высокой духовной жизни, и давая находящимся «въ міру» помощь духовныхъ даровъ, которые подчасъ такъ трудно находить на мірскомъ полѣ, заросшемъ плеледами» ⁵⁾. Посему для православною русскою церкви они были нерушимымъ оплотомъ, который, по временамъ, то буреваемый, то потопляемый, оживотворялся и укрѣплялся мощью духовныхъ подвиговъ богатырей Духа Христова. Во время народныхъ бѣдствій и несчастій, мужественные иноки выходили изъ своего строгаго монастырскаго уединенія для ободренія и утѣшенія, назиданія и успокоенія. Въ своихъ черныхъ длинныхъ одеждахъ ⁶⁾ съ

¹⁾ А. С. Пушкинъ. Полное собраніе сочиненій. 1452 с. Изданіе 5 е Ф. Павленкова.

²⁾ Боярская Дума древней Руси, 501 с. 1883 г. Проф. В. О. Ключевскій.

³⁾ Житіе преп. Іосифа Волоцкаго, напс. неизвѣстнымъ М. 1865 г. 20—1 стр.

⁴⁾ Вл. С. Соловьевъ. III т. 209.

⁵⁾ Л. Тихомировъ. Личность, общества и Церкви. 67 с. Москва. 1904 г.

⁶⁾ Именно таковыя одежды усвоены и узаконены самымъ духомъ подвижничества и Христа. Вышнній своимъ видомъ онъ внушаетъ печальное внутренній же смыслемъ своего значенія вѣщаютъ покаяніе и крестное, скорбное житіе.

строгой походкой и изможденными чертами лица, при высоко нравственной жизни, обстоятельно дѣйствовали на горе народное и вливали цѣлительный бальзамъ душевнаго мира страждущимъ людямъ. И дѣйствительно «монахахъ», по словамъ вселенскаго учителя церкви св. Іоанна Златоуста, «какъ только покажется, онъ является приносящимъ нѣкоторую благодать богатымъ и бѣднымъ, одинаково тѣмъ и другимъ, облакаясь въ одну одежду цѣлый годъ и для питья употребляя воду охотнѣе, чѣмъ другіе—чудное вино, для себя не испрашивая у богатыхъ ни малой, ни большой милости, а для бѣдныхъ (испрашивая) многихъ и постоянныхъ (милостей), съ пользою для тѣхъ и другихъ, и для дающихъ и имѣющихъ получить. Такимъ образомъ онъ есть *общій врачъ*, одинаково и богатыхъ и бѣдныхъ, первыхъ освобождая отъ грѣховъ добрымъ увѣщаніемъ, а послѣднихъ избавляя отъ бѣдности»¹⁾. И не безъ основанія, народъ нашъ смотрѣлъ на иноковъ какъ на особыхъ, избранныхъ посланниковъ неба. По сему то въ тяжкія години испытанія и наказанія Божія русскій народъ, этотъ истинный Богоносецъ и *крестносецъ* (по глубочайшему убѣжденію Ѳ. М. Достоевскаго), всемъ существомъ своимъ стремился къ православнымъ монастырямъ. Обремененный грѣхами и пораженный горемъ, онъ направлялъ стопы свои туда,—на стези мирныя и святыя, дабы получить утѣшеніе, усюеніе и ободреніе. Истовое и чинное богослуженіе, продолжительность церковныхъ и келейныхъ молитвъ, высота и трудность разнообразныхъ иноческихъ подвиговъ и послушаній, постоянное трудничество, малояденіе, скромность и скудость монашеской братской трапезы, пламенное и любвеобильнѣйшее сердце, простое покаянное одѣяніе—все это заставляло преклоняться предъ ангелоподобными иноками. Но главное, конечно, заключалось не во внѣшности, которая, однако, имѣетъ довольно большое значеніе), а въ силѣ и убѣдительности какъ самаго ихъ безукоризненнаго житія, такъ равнымъ образомъ и въ глубокомъ воздѣйствіи ихъ душеспасительныхъ бесѣдъ и наставленій. Народъ со страхомъ и трепетомъ слушалъ умудренныхъ и избранныхъ Божіихъ людей, которымъ доступны были тайны изгибы души человѣческой. Онъ слушалъ истинныхъ философовъ и истинныхъ психологовъ, слушалъ такихъ проповѣдниковъ, которые безобоязненно возвѣщали *глаголы живота вѣчнаго*, которымъ нужны были накованымъ должны идти всѣ истинные послѣдователи Спасителя Христа Бога, а тѣмъ паче иноки. Нежелны возраженія противъ черной расы и изблачаются самими духомъ покаяннаго подвижничества. Если мірскіе люди въ знакъ сокрушенія о своихъ близкихъ умершихъ носятъ черный трауръ, то тѣмъ наиболее принадлежитъ инокамъ Божіимъ черное одѣяніе, какъ весьма характерное выраженіе постоянной духовной скорби о содѣянныхъ грѣхахъ и о потерянномъ райскомъ блаженствѣ всего человѣчества. Нашъ народъ въ старину ассимилировалъ одежду инока съ самымъ званіемъ его: *чернецъ*, вотъ какъ звали тогда монаха, переносивъ синонимически черное одѣяніе на самую покаянную жизнь инока.

¹⁾ Творенія св. Іоанна Златоуста. 1 т. 127 с. Изданіе 2-е 1898 г.

ни слава человѣческая, ни богатство сего тлѣннаго, превратнаго, обманчиваго и суетнаго міра, ни камфортыя удобства жизни, ни все то, что обычно заставляетъ лицеумѣрить, лицедѣйничать, лгать, лѣстить искажать истину на лжу предъ сильными міра сего. Предъ народомъ стоялъ убѣдительнѣйшій учитель христіанской вѣры, который постомъ, бѣднѣемъ, молитвеннымъ созерцаніемъ Господа и непрестанною борьбою со своими безчинными грѣховными влеченіями, страстями, и похотями, уже настолько окрѣпъ и усовершенствовался, что не обинуясь каждому въ глаза могъ говорить и указывать неправду человѣческую, поставляя на мѣсто ея правду Божію. «Зачѣмъ—здѣсь... эти несмѣтныя толпы народа, которыхъ не могъ вмѣстить храмъ? Что ихъ привлекало сюда? Но не дивитесь сему», такъ говорилъ очевидецъ погребенія дивнаго старца—Оптинскаго, инока Божія. «Въ этой бѣдной обители живетъ человѣкъ, котораго знала вся святая Русь, къ которому издавна еще шли несмѣтныя толпы народа со всѣхъ ея концовъ; въ его тѣсной монашеской келіи пребывали и святители и князья, и вельможи, и мужички, и богачи, и бѣдняки; имя этого человѣка было извѣстно и въ царскихъ палатахъ и въ деревенскихъ избахъ. Тутъ батюшка старецъ Амвросій, великій пастырь печальникъ Русской земли. Онъ то и привлекъ сюда нынѣ сей великій сонмъ его почитателей. Его ради и совершается сія торжественная Божія служба»²⁾.

«Посмотрите, братіе, кого здѣсь больше: монаховъ или мірянъ? Зачѣмъ тутъ, у гроба схимника, все время живнаго въ монастырѣ, зачѣмъ тутъ собрались эти несмѣтныя толпы мірянъ? Зачѣмъ этотъ плачь міра о семъ инокѣ? Затѣмъ, что усюпшій, живя внѣ міра и бѣгалъ его, *умѣлъ* жить для него... Повѣйте, что этотъ весь во злѣ лежащій міръ (1 Іоан. V, 19). ни отъ когда не получилъ столько совѣтовъ и наставленій и письменныхъ и устныхъ, сколько далъ ихъ ему усюпшій. Его имя столь же дорого инокамъ, какъ мірянамъ. Отчего это? Оттого, что онъ умѣлъ силою своей вѣры и любви раздвигать тѣсныя стѣны своей келіи на необъятныя пространства. Оттого, что онъ, какъ пастырь, зналъ, что тамъ, въ грѣшномъ, но ищущемъ Бога, мірѣ много алчущихъ и жаждущихъ Христова слова, любви и вѣры, отдалъ ему всю свою жизнь. Онъ шелъ въ мірѣ весь, и проповѣдывалъ всей твари. Къ нему шли изъ міра всѣ труждающіеся и обремененные, и онъ успокоивалъ ихъ... Онъ былъ въ немъ Апостоломъ Христовымъ»³⁾.

Наконецъ уже иноки были *благодѣтелями* русскаго народа. Широкою благотворительностью, выража-

²⁾ Иеромонахъ Григорій. Жизнеописаніе... Оптинскаго старца, Иеросхимонаха Амвросія. Приложенія, XII. Москва. 1900 л.

³⁾ Иеромонахъ Григорій Ibidem, XVI.

пеюся въ открытіи хлѣбныхъ монастырскихъ житницъ во время голода и другихъ неожиданныхъ бѣдствій, они завоевываютъ себѣ необычайную любовь народную. По сему въ скорбныя и трудныя обстоятельства жизни русскіе люди въ инокахъ всегда видѣли своихъ спасителей, а въ монастыряхъ нравственное успокоеніе и прибѣжище. Инокіи даже щедро вспомошествовали и деньгами. Такъ, напримѣръ, св. Митрофанъ епископъ Воронежскій, оказалъ большую помощь Императору Петру 1-му во время войны съ турками. Этотъ благочестивый св. инокъ не жалѣлъ своей и архіерейской казны, отсылая тысячи на «ратниковъ». Наша исторія показываетъ весьма много подобныхъ такихъ щедрыхъ вспомошествованій государству, оказанныхъ монастырями, а особенно Лаврами. Но какъ бы не было велико значеніе иночества въ качествѣ частныхъ *благодѣтелей-благодѣлителей*, все это пепель съ первѣйшимъ и главнѣйшимъ *педагогическимъ* для царствія небеснаго, потому что благодѣтелемъ можетъ быть не только всякій христіанинъ, но и всякій человѣкъ-язычникъ безъ различія религіозныхъ убѣжденій и вѣрованій, тогда какъ высоко-нравственнымъ *воспитателемъ* цѣлаго народа для царствія небеснаго можетъ быть *исключительно* только православный созерцатель-аскетъ. Приспомятанный, неліцемерный и мужественный ратоборецъ правды Христовой, Амвросій, Архіепископъ Харьковскій, вотъ какъ прекрасно и глубокомысленно говоритъ о воспитательномъ значеніи русскаго иночества: «нигдѣ вліяніе иночества не обнаружилось съ такою силою и такъ благотворно, какъ въ народѣ русскомъ. Инокіи просвѣтили нашъ народъ вѣрою Христовою; научили его соблюдать церковныя уставы; ввели въ трудъ терпѣнія и подвиговъ духовныхъ; помогли ему перенести тяжкое татарское иго; содѣйствовали прекращенію междоусобій и объединенію Руси; ввѣдрили въ совѣсть народа повиненіе властямъ, какъ отъ Бога поставленнымъ; сдѣлали его способнымъ пережить трудныя времена грозныхъ царей и сохранили намъ начало самодержавія, на которое пылъ съ уваженіемъ смотрять лучшіе люди образованныхъ государствъ, лишенныхъ этой крѣпкой и надежной силы въ управленіи народами. Смогла ли бы все это сдѣлать человѣческая наука и человѣчскіе законы? 1) Конечно нѣтъ. Это могли совершить только закалившіе себя трудами и подвигами богатыри Духа Христова—созерцатели-аскеты монашества. По сему-то простой русскій народъ и доселѣ глубоко чтить и преклоняется предъ этими исполинами духовной подвижнической дѣйственной жизни. «Семейная жизнь для лица священнаго есть, по мнѣнію

народа», говоритъ аскетъ философъ Вл. С. Соловьевъ, «уступка человѣческой слабости, къ которой можно относиться снисходительно, но которая исключаетъ религіозное благоговѣніе: *настоящій носитель высшаго духовнаго начала для нашего народа есть только монахъ*» 2).

И дѣйствительно это такъ. «Свѣтъ инокамъ суть Ангелы, а свѣтъ всемъ мірекимъ людямъ суть *иноки*» 3).

Иеродиаконъ *Веніаминъ*.

ХУ.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

Содержаніе четвертой пѣсни канона взято изъ молитвенной пѣсни святаго пророка Аввакума, который видѣлъ Бога, грядущаго изъ горы пріосѣнныя. Провидя рожденіе Христа Спасителя отъ святаго Дѣвы Маріи, пророкъ воспѣлъ: «Господи! услышалъ я слухъ Твой, и убоялся. Господи! Соверши дѣло Твое среди лѣтъ, среди лѣтъ яви его; во гнѣвъ вспомни о милости *«Богъ отъ юга пріидетъ, и святой изъ горы пріосѣнныя чаши. Покры небеса добродѣтель его, и хваленія его исполнь земля. И сіяніе его яко свѣтъ будетъ... и положи любовь державну крѣпости своя»* (Аввак. 3, 1—4). Въ своей молитвѣ святой пророкъ обрисовалъ всемогущество и величіе имѣннаго явиться Спасителя. *И положи любовь державу крѣпости своя*. Т.-е. въ проявленіи Его величія и могущества обнаруживается любовь. Въ русскомъ переводѣ означенныя слова читаются такъ: и блескъ ея (славы) какъ солнечный свѣтъ; отъ руки Его лучи, и здѣсь тайникъ Его силы». Какъ лучи солнечныя благотворно дѣйствуютъ на природу, освѣщая и согревая ее, такъ любовь Божія распространяетъ свои благотворныя дѣйствія на святыхъ ангеловъ и людей. Апостоль Павелъ говоритъ: «Богъ, богатый милостію, по своей великой любви, которую возлюбилъ насъ, и насъ, мертвыхъ по преступленіямъ, оживотворилъ со Христомъ, благодатію вы спасены (Ефес. 2, 4 5) Святая Церковь въ четвертой пѣсни канонныхъ объясняетъ сказанное пророчество Аввакума. «Отъ горы, осѣненной чащею, пришелъ Ты, воплотившись отъ безмужной, Невещественный Боже». Пророкъ Аввакумъ въ древности предвозвѣщаетъ въ пѣснопѣніи возстановленіе рода человѣческаго» 1). «Я услышалъ, Господи, голосъ Твой... когда Ты возгремѣлъ надъ многими водами (Аввак. 3, 10, Матѳ. 3, 17) свидѣтельствуя о Твоемъ Сынѣ» 2).

3) Собраніе сочиненій Вл. Соловьева. VIII т., 59 стр. 2) Св. Іоаннъ Лѣтвинникъ. Степень 26, 116 стр. стр.

*) Продолж. см. № 6-й «Сарат. Духов. Вѣстн.».

1) Изъ канона Р. Хр. 2) На Богоявл. Господня.

1) Въ нед. Вай. 2) Изъ канона на Успеніе Божіей Матери.

1) Полное собраніе проповѣдей Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Амвросія IV, 60—1 с. Изданіе Совѣта Харьковскаго Епархіальнаго женскаго училища. 1902 г.

«Христость; торжественно грядущій Богъ нашъ, не замедливъ придетъ отъ горы, осыненной чашею, отъ Дѣвы родившей безъ мужа»¹⁾. «Изреченія и гаданія пророковъ предъявили воплощеніе Твое отъ Дѣвы, Христе: свѣтъ сіянія Твоего придетъ для просвѣщенія язычниковъ»²⁾. Вотъ какъ святая Церковь восторгаетъ нашъ духъ, соединяя въ своихъ пѣснопѣвнѣхъ пророчества о воплощеніи Иисуса Христа, Сына Божія отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи и совершившіяся уже событія, чтобы мы никогда не забывали любвеобильной заботы милосердаго Бога о спасеніи людей чрезъ воплощеніе Сына Божія. Величіе Божества, явленное въ ветхомъ завѣтѣ, было показано воплотившимся Господомъ во время Его преображенія. Въ описаніи Синайскаго законодательства, между прочимъ, говорится: «видъ славы Господней на вершинѣ горы былъ предъ глазами сыновъ Израилевыхъ, какъ огонь поядающій». (Исх. 24, 17; Второз. 33, 2). Церковь всѣми силами и способами стремится восогрѣвать въ сердцахъ нашихъ огонь Божественной любви, чтобы мы не позабылись въ суетѣ мірской и не перестали памятовать о Богѣ Спасителѣ нашемъ. Въ своей молитвѣ пророкъ, изобразивъ величіе, славу Господа, Его могущество и правосудный гнѣвъ на нечестивыхъ, выразилъ свою твердую надежду на милосердіе Божіе; онъ говорилъ, что при всѣхъ житейскихъ бѣдствіяхъ я буду радоваться о Господѣ и веселиться о Богѣ Спасителѣ моемъ. Господь Богъ сила моя.

Нужно обратить вниманіе на то, что Церковь постоянно напоминаетъ намъ о безпредѣльной любви Божіей къ вѣрующимъ во Христа съ тою цѣлю, чтобы за сію любовь мы платили своею любовію къ Богу. Къ величайшему прискорбію что мы видимъ въ христіанскомъ мірѣ? За любовь Божію большая часть христіанъ платитъ совершеннымъ пренебреженіемъ къ ученію Господа, и не заботится исполнять Его заповѣдей. Посмотришь, какъ люди суетятся въ заботахъ о житейскомъ, говорятъ, большею частію о выгодахъ и удобствахъ жизни, о способахъ и изобрѣтеніяхъ для удовлетворенія сихъ удобствъ, многое множество разговоровъ пустыхъ, соблазнительныхъ, кощунственныхъ, а о Богѣ мало думы и рѣчи, какъ будто Его нѣтъ, какъ будто не Онъ управляетъ всѣмъ, какъ будто не отъ Него зависитъ наша жизнь... смерть, радость и горе. Поэтому, сл., намъ нужно проникнуться мыслию о Богѣ, нашемъ милосердомъ Отцѣ и всемогущемъ Промыслителѣ. Въ храмѣ намъ постоянно напоминаютъ о Немъ въ священнѣхъ пѣсняхъ и въ чтеніи слова Божія. Аминь. Протоіерея *Н. Русанова*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

Изъ слободы Красный Яръ, Камышинскаго уѣзда.

(Корреспонденція *).

Жители слободы Краснаго Яра, Камышинскаго уѣзда, собравшись 19 декабря 1905 года на сельскій съездъ, разсматривали программу крестьянскаго союза. Признавъ программу непріемлемой, съездъ выразилъ желаніе отправить благодарственное молебствіе за милости, дарованныя Высочайшимъ Манифестомъ, даннымъ 17 октября 1905 года и составилъ всеподданнѣйшій адресъ для поднесенія Его Императорскому Величеству.

20 декабря, по общему соглашенію, при большомъ стеченіи народа тремя священниками слободы Краснаго Яра былъ отправленъ благодарственный молебенъ, по окончаніи котораго составленъ и подписанъ адресъ слѣдующаго содержанія: «Мы, крестьяне слободы Краснаго Яра, Камышинскаго уѣзда, Саратовской губерніи, послѣ объясненія программы крестьянскаго союза мѣстными двумя священниками, для сего нами приглашенными, заявляемъ полное свое несогласіе съ требованіями этого союза и постановляемъ: отслужить благодарственный молебенъ за всѣ милости, дарованныя намъ Высочайшею волею, и повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества нижеслѣдующее: мы, нижеподписавшіеся крестьяне, не опорочили себя грабежомъ чужой собственности, хотя и были не разъ къ тому побуждаемы, и участіемъ въ мятежѣ, обуявшемъ окрестныя мѣстности. Въ числѣ 7265 жителей мы счастливы завѣрить, что не тронемъ чужого добра, что всѣ мы честные и безпредѣльно преданные своему Батюшкѣ-Царю. Сознаемъ, что обидно и прискорбно Господу нашему слышать о мятежѣ и смутахъ, которые сѣютъ среди насъ люди, явно враждебные правительству, похваляющіеся своимъ образованіемъ. Мы, обрадованные общаніями возлюбленнаго нашего Монарха по удовлетворенію насущныхъ земельныхъ нуждъ и улучшенію крестьянскаго положенія, просимъ передать нашему Государю-Батюшкѣ, что мы не поддадимся нашимъ мнимымъ доброжелателямъ и навсегда останемся вѣрными Его Императорскаго Величества.

Адресъ этотъ, по желанію прихожанъ, мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ Діаконовымъ представленъ былъ Его Преосвященству, а Преосвященнымъ Владыкой препровожденъ г. оберъ прокурору Святѣйшаго Синода съ просьбою повергнуть его къ стопамъ Его Императорскаго Величества.

* Настоящая корреспонденція прислана, по распоряженію Его Преосвященства, изъ Саратовской духовной консисторіи, при отношеніи, отъ 28 января 1906 г. за № 1826.—Ред.

¹⁾ Въ ед. Ваіѣ. ²⁾ Изъ кан. на Успеніе Бож.

III.

Нужды духовной школы.

Духовная школа есть не только образовательное учебное заведение, но и воспитательное учреждение. Посмотрим теперь, кому поручено, при настоящем строе духовной школы, дѣло воспитанія будущихъ пастырей церкви. Если сказать, что это великое дѣло дѣлится на плечахъ ректора семинаріи или другого начальника всего заведенія, то это справедливо лишь въ общемъ смыслѣ. Ректоръ семинаріи или смотритель училища несетъ многочисленныя обязанности по общему руководству всей жизнью учебнаго заведенія. Подъ наблюдениемъ ректора или смотрителя ведется, между прочимъ, преподаваніе разныхъ наукъ. Но самъ ректоръ или смотритель участвуютъ въ преподаваніи очень незначительно. Почти все преподаваніе лежитъ, какъ извѣстно, на преподавателяхъ отдѣльныхъ наукъ, которые ведутъ его подъ наблюдениемъ ректора или смотрителя. По аналогіи съ этимъ можно бы думать, что дѣло воспитанія лежитъ на отдѣльныхъ воспитателяхъ для каждаго класса, которые занимались бы дѣломъ воспитанія духовнаго юношества подъ тѣмъ же ближайшимъ наблюдениемъ ректора или смотрителя. Но институтъ воспитателей не существуетъ въ духовной школѣ.

Инспекторскій надзоръ, можетъ быть, въ состояніи замѣнить эту дорого стоящую для Правительства групу воспитателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ? Но едва ли составляетъ для кого нибудь тайну въ настоящее время, что инспекторъ семинаріи и помощникъ смотрителя, имѣя въ своемъ распоряженіи всегда ограниченное число помощниковъ инспектора и надзирателей, завалены непосильною работою особенно въ многолюдныхъ семинаріяхъ. Но что всего печальнѣе, такъ то, что подавляющая масса этой работы или чисто канцелярскаго характера, или же прямо носитъ формальный отпечатокъ, далекій отъ надежды на нравственное перерожденіе воспитываемаго юношества. Лишь въ рукахъ особенно опытнаго и умнаго педагога инспекторскій надзоръ превращается въ орудіе христіанскаго воспитанія нравственной личности.

Но, можетъ быть, преподаватели способны перевоспитать юныхъ питомцевъ духовной школы и привить имъ то настроеніе, которое необходимо для будущихъ пастырей церкви? Увы, эта задача непосильная для преподавателей. Во первыхъ, преподаватель для учениковъ всегда (за самыми рѣдкими исключеніями) лицо постороннее, облеченное притомъ же официальными полномочіями. По несчастной традиціи, унаслѣдованной отъ старой бурсы, преподаватели разсматриваются учениками, какъ сторона враждебная. Въ отношеніи къ преподавателямъ моральный кодексъ не существуетъ. Все, что

осуждается въ общежитейскихъ отношеніяхъ, кажется приличнымъ въ отношеніи къ преподавателямъ: и обмануть, и осмѣять, и освистать и проч. Конечно, бываютъ случаи, когда ученики искренне и глубоко привязываются къ хорошему преподавателю, расстаются съ нимъ съ слезами непритворной скорби, помнятъ о немъ съ благодарностью нерѣдко въ теченіе всей жизни. Но эти случаи ничуть не противорѣчатъ общему положенію дѣла. Оно таково, что для успѣшнаго нравственнаго перевоспитанія своихъ питомцевъ преподаватели обязаны обладать сильнымъ талантомъ и, сверхъ того, еще особымъ педагогическимъ тактомъ.

Преподаватель знаетъ свой классъ лишь въ теченіе учебныхъ часовъ. Когда кончились положенныя по распісанію уроки, онъ уходитъ и не видитъ учениковъ по крайней мѣрѣ до слѣдующаго дня. Развѣ можно серьезно надѣяться на нравственное перевоспитаніе молодежи при этихъ условіяхъ? Тысячи вліяній продолжаютъ свое дѣйствіе на душу питомца, а преподаватель чаще всего даже и предвидѣть не можетъ, съ которой стороны можно ожидать опасности для своего нравственнаго вліянія на классъ. Поэтому очень часто случается, что преподаватель съ грустью отмѣчаетъ, какъ его нравственное вліяніе приноситъ свои плоды, но не болѣе, какъ въ предѣлахъ лишь его уроковъ. Ученики приспособляются и вырабатываютъ манеру держать себя предъ однимъ преподавателемъ такъ, а предъ другимъ совершенно иначе.

Учители народныхъ школъ, совмѣщающіе въ своемъ лицѣ должность преподавателя и воспитателя, имѣютъ въ этомъ отношеніи большое преимущество предъ учителями духовныхъ училищъ и семинарій. Народные учителя весь день видятъ своихъ учениковъ. Они съ ними нерѣдко даже спятъ ночью въ одномъ помѣщеніи. Учитель поэтому вполне сживается съ учениками. При доброй волѣ, нравственное вліяніе народнаго учителя на учениковъ можетъ быть очень сильно. Въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ подобное совмѣщеніе пока еще ни разу осуществлено не было. Отсюда возникаетъ необходимость установить въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ новую должность воспитателей.

Духовныя семинаріи и училища по преимуществу нуждаются въ воспитателяхъ. Между тѣмъ институтъ воспитателей уже введенъ въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ придается дѣйствительное значеніе воспитательной задачѣ. Такъ, въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ рѣшительно не довѣряютъ только преподавателямъ дѣла воспитанія, справедливо разсуждая, что первая задача преподавателя обученіе. Несомнѣнно, что всякое обученіе имѣетъ въ себѣ воспитательный элементъ, но полагаться лишь на это нельзя. Кромѣ женскихъ учебныхъ заведеній, примѣръ удачнаго выполненія на прак-

тикѣ воспитательной задачи видимъ въ кадетскихъ корпусахъ. Эти учебныя заведенія представляютъ собою въ настоящее время единственный отрядный уголокъ въ нашемъ отечествѣ, куда еще не проникла разлагающая учебную учебную жизнь политическая агитація. Но здѣсь мы видимъ, что помимо директора, лицъ инспекторскаго надзора и преподавателей, дѣломъ воспитанія завѣдуетъ хорошо поставленный институтъ воспитателей.

Министерство народнаго просвѣщенія не отстаетъ въ этомъ отношеніи отъ военно-учебнаго вѣдомства. Но въ министерствѣ народнаго просвѣщенія воспитательная функція поручена такъ называемымъ класснымъ наставникамъ. Нельзя отрицать, что это наиболѣе удобный способъ разрѣшить указанный вопросъ. Здѣсь, съ одной стороны, желательная реформа была проведена безъ особаго напряженія финансовыхъ средствъ министерства. Съ другой стороны, должность класснаго наставника является хорошимъ подспорьемъ въ дѣлѣ матеріальнаго обезпеченія преподавательскаго персонала, потому, что должность класснаго наставника для того или другою класснаго песетя обыкновенно кто нибудь изъ преподавателей того же учебнаго заведенія.

Это же самое необходимо для духовной школы. Необходимо тѣмъ болѣе, что религіозно-нравственная подготовка духовнаго юношества къ предстоящему для него великому служенію является наиболѣе важной задачей духовной школы. Но установить должность воспитателей, или классныхъ наставниковъ для каждаго класса, это значитъ потребовать новыхъ средствъ на содержаніе духовно учебныхъ заведеній. Бѣдность-же—историческій грѣхъ духовной школы. Хотя «бѣдность не порокъ», по пословицѣ, однако при обнаружившейся въ наше время распатанности въ строѣ духовной школы не мѣшаетъ обратить вниманіе на означенную сторону дѣла.

Преподав. Саратовской духовн. семинаріи

Θ. П. Успенскій.

IV.

Скромное торжество въ селѣ Ново-Захаркинѣ, Петровскаго уѣзда, Саратовской губерніи.

Юбилей о. Протоіерея Петра Іоанновича Протопопова.

По разоблаченіи духовенство двинулось изъ храма, при пѣніи «Тебе Бога хвалимъ» и красномъ трезвонѣ церковныхъ колоколовъ къ дому о. протоіерея. Весь народъ сопровождалъ это необычное шествіе до дома о. юбиляра; здѣсь послѣдній, пропустивъ въ свою квартиру почетныхъ гостей, обратился къ народу съ словами

благодарности за сочувствіе къ его торжеству, на что прихожане съ поклономъ отозвались: «Дай Богъ еще много лѣтъ священствовать тебѣ, нашъ добрый батюшка!!» и стали расходиться по домамъ. Настроенные торжественно празднично прихожане не принялись за свои будничныя работы, а провели этотъ день празднично, чтобы не оскорбить своего духовнаго отца. Его праздникъ былъ и для нихъ праздникъ!

Въ квартирѣ всѣмъ гостямъ была предложена скромная трапеза, предъ началомъ коей были прочитаны о. благочиннымъ полученныя привѣтственныя телеграммы и письма. Отъ семейства протоіерея Аркадія Васильевича Серебрякова изъ Саратова получена телеграмма: «Сердечно поздравляемъ дорогаго юбиляра съ пятидесятилѣтіемъ священства, молимъ Господа: да хранитъ Васъ Всевышній на многія лѣта во славу Церкви Христовой для полезнаго служенія приходу и отечеству, на радость и утѣшеніе Вторины Быстровскіе Серебряковы» — поздравительное письмо отъ протоіерея г. Петровска.

«Ваме Высокопреподобіе, уважаемый отецъ протоіерей, Петръ Іоанновичъ! Выражая глубокое сожалѣніе, что по неотложнымъ служебнымъ обязанностямъ не имѣю возможности лично привѣтствовать въ знаменательный день исполненія пятидесятилѣтія вашего служенія въ священномъ санѣ, считаю священнымъ долгомъ привѣтствовать письменно. — Благодареніе Господу Богу, что онъ сподобилъ васъ въ теченіе полустолѣтія достойно проходить великое служеніе на пользу церкви Божіей. Не многіе сподобляются того, чего сподобились Вы. Эта милость Божія яено свидѣтельствуетъ, что Вы достойно проходите свое служеніе, что силы и дары, полученные отъ Бога, Вы не вотще расточили, а правильно и разумно употребляете на свое и вѣрнной Вамъ паствы спасеніе.—Отъ души желаю, чтобы Господь Богъ еще и еще продлилъ дорогіе дни жизни Вашей на пользу дорогой Вамъ паствы и во славу церкви Божіей.—Имѣю счастье быть Вашимъ молитвенникомъ и покорѣйшимъ слугою Вашъ духовный сынъ протоіерей Іоаннъ Виноградовъ.» — Письмо отъ племянника—учителя Балашовскаго духовнаго училища: «глубокоуважаемый, дорогой дядя Петръ Іоанновичъ!—Поздравляю Васъ съ пятидесятилѣтіемъ пастырскаго служенія. Въ подготовкѣ къ сему служенію Вы провели дѣтство и юность, ему Вы безповоротно посвятили молодость и всю послѣдующую жизнь до преклонной старости.—Благодареніе Богу. Помощнику, Хранителю Вашему до мудрой, почтенной старости, благословившему Вашъ долгій тяжкій подвигъ, сподобившему Васъ принять заслуженныя почести.—И впредь да поможетъ Онъ Вамъ въ Вашихъ трудахъ, да хранитъ Васъ на многіе годы въ благополучіи, да пошлетъ вамъ земныя

и небесныя милости и удостоить Васъ щедрыхъ награды въ земной жизни и въ царствѣ вѣчномъ. Поздравляю Васъ, семейныхъ Вашихъ—моихъ братьевъ и сестеръ—родныхъ и всѣхъ гостей съ рѣдко торжественнымъ днемъ!—Свидѣтельствую Вамъ съ семействомъ и родными глубочайшее почтеніе, низко кланяюсь всѣмъ и всѣхъ цѣлую. Уважающій и любящій племянникъ Михаилъ Серебряковъ.

По прочтеніи этихъ привѣтствій говорили краткія рѣчи священники о. Николай Серебряковъ и о. Николай Болтинскій. Первый—о трудности пастырскаго служенія и о тяжелыхъ обстоятельствахъ изъ жизни о. юбиляра, коему въ началѣ своей службы приходилось жить чуть-ли не въ курной избѣ въ обществѣ домашнихъ животныхъ и птицъ. Блеяніе телятъ и ягнятъ—была музыка у о. юбиляра, и пѣтухъ былъ для него будильникомъ. Вспомнивъ и другія разныя неблагопріятныя обстоятельства, которыя перенесъ о. юбиляръ, за что и земныя власти наградили его и самъ Богъ, очевидно, сдѣлалъ его особеннымъ своимъ избранникомъ, благословивъ, при такихъ обстоятельствахъ, дожить до предѣла человѣческой жизни и прослужить цѣлое полстолабіе. Честь и слава полувѣковому труженику—юбиляру о. протоіерею Петру Иоанновичу.

О. Николай Болтинскій сказалъ приблизительно слѣдующее: «глубоко тронутый нынѣшнимъ торжествомъ и тѣми единокорными и усердными благожеланіями и привѣтствіями маститому старцу о. протоіерею, Петру Иоанновичу, которыя всѣ мы сейчасъ въ глубокой тишинѣ съ большимъ вниманіемъ выслушали и я, недостойный собрать Вашъ, не могу молчать, ибо по слову Божию отъ избытка чувствъ глаголютъ уста. Нынѣ мы воздаемъ торжественно достойному—достойное!.. Это событіе дѣйствительно знаменательно; оно ясно свидѣлствуетъ о томъ, что въ насъ—православномъ духовенствѣ пробудилось сознаніе своего собственнаго значенія въ обществѣ; мы начинаемъ цѣнить свою дѣятельность на пользу общества.—Давно-ли было то время когда духовенство было замкнуто само въ себя, покрыто вѣковой пылью, тотаря скрывала отъ глазъ общества. свѣтлый образъ православнаго священника. Теперь свѣтлыя черты пробудившейся въ средѣ нашего духовенства общественной жизни и дѣятельности сказываются сами собою въ нашемъ словіи.—Но намъ еще многого не достаетъ для полнаго осуществленія того, что ожидаетъ отъ насъ общество... И именно теперь—въ наши дни, когда Русь православная дрогнула отъ всякихъ новшествъ и реформъ, отъ наплыва всевозможныхъ предложеній къ измѣненію политической и общественной жизни, когда все заговорило, все заработало усиленно и все строго—внимательно слѣдитъ за каждымъ шагомъ жизнѣдѣтельности, когда насъ «осо-

бая часть прессы» обвиняетъ въ затхлости и мертвенности, и общество съ напряженнымъ вниманіемъ ждетъ и отъ насъ слова и дѣла—для этого намъ надо многое стряхнуть съ себя!.. Трудно удалить окончательно изъ среды нашей равнодушіе ко всему, что выходитъ изъ кожи нашихъ личныхъ интересовъ, удалить безучастіе къ происходящимъ вокругъ насъ явленіямъ въ обществѣ и государствѣ, а болѣе всего безповоротно уничтожить—разъединность духовенства и противоборство другъ ко другу въ дѣлахъ, касающихся общихъ интересовъ нашего сословія.—Поле дѣятельности нашей широко и нива Божія благоплодна сама по себѣ—только бы мы не ослабляли въ трудахъ ея воздѣлыванія. Мы—духовенство, по самой сущности дѣла, должны быть важнѣйшимъ и сильнѣйшимъ орудіемъ для проведенія въ общество тѣхъ началъ нравственно-религіозной жизни, которая составляетъ основную благоденствія на землѣ и залогъ вѣчныхъ благъ въ вѣчности.—Да въдритъ въ сердца наша наиглубже нынѣшняя оцѣнка пастырскаго служенія та мысль,—что въ насъ—духовенствѣ—великая сила. Сплотимся, соединимся всѣ со всѣмъ жаромъ своего священнаго сознанія и за работу отцы на пользу церкви и Отечеству!! Особенно въ настоящія минуты послѣднее ждетъ насъ... Поторопимся, чтобы не запоздать. Вотъ мой чистосердечный кличъ и съ помощью Божіею за дѣло, отцы! Буди, буди!!»

За трапезой были произнесены тосты за Государя Императора и весь царствующій домъ, за Преосвященнѣйшихъ Саратовскаго Гермогена и Вольскаго—Палладія, за юбиляра и присутствующихъ гостей.

Дружное и стройное многая лѣта и ура сопровождали каждый тостъ. Священникъ Н. Б.—скій.

Благословеніе Свят. Синода.

За пожертвованія по Саратовской епархіи преподобно благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею грамотъ: князю Александру Прозоровскому Голицыну, дворянину Феодору Бартеневу, потомственному почетному гражданину Николаю Михайловичу, крестьянамъ Петру Кузину и Михаилу Дьяконову. Безъ грамотъ: дворянину Петру Иконникову-Галицкому, священнику села, Завьяловки, Балашовскаго уѣзда, Василю Веселовскому, землевладѣльцу Елпидифору Горѣлову, почетному гражданину Михаилу Блинину, попечительницѣ школы грамоты дер. Старой Сосновки, Аткарскаго уѣзда Еленѣ Янковской, псаломщику-діакону села Анюскина, Сердобскаго уѣзда, Димитрію Терновскому, мѣщанамъ Матвѣю Маіорову, Андрею Хомякову, Михаилу Патрикѣеву, крестьянамъ: Димитрію Бирюкову, Василю Терехину, Аванасію Савинову, Григорію Бараненкову и Филиппу Великанову.

Примѣръ, достойный подражанія.

Въ селѣ Елшанкѣ, Царицынскаго уѣзда, съ 1895 г. существуетъ одноклассная церковно-приходская школа, въ которой ежедневно обучается свыше 60 человекъ мальчиковъ и дѣвочекъ, при одномъ учителѣ и одной учительницѣ.

Школа до нынѣшняго учебнаго года помѣщалась въ собственномъ двухэтажномъ зданіи. Нижній этажъ представлялъ собой подвалъ, въ которомъ хранились школьныя дрова.

Выстроено это зданіе и содержится на средства почетнаго гражданина Александра Александровича Рѣшниковъ. Попечительницей школы состоитъ жена его Августина Константиновна Рѣшниковъ. Съ рѣдкою любовію относятся оба они къ этой школѣ. При нихъ школа легко справляется съ каждою своею нуждой. Дѣти школьники часто пользуются отъ нихъ одеждою и обувью.

Для дѣтей-школьниковъ ежегодно на свои средства они устраиваютъ елки, дѣтскіе праздники. Дѣти платятъ имъ за все своею чистою любовію.

Въ прошломъ (1905) году вниманіе А. А. и А. К. Рѣшниковыхъ къ школѣ выразилось въ новомъ крупномъ дарѣ для нея.

При постоянно возрастающемъ спросѣ на образованіе дѣтей классное помѣщеніе становилось тѣснымъ. Трудно было въ этомъ же помѣщеніи устраивать и классъ рукодѣлія (для дѣвочекъ) и классъ переплетнаго ремесла (для мальчиковъ). И вотъ А. А. и А. К. рѣшили прошлымъ лѣтомъ перестроить на свои средства зданіе школы такъ, чтобы въ нижнемъ этажѣ устроить классное помѣщеніе и помѣстить рукодѣльный классъ съ ремесленнымъ (переплетнымъ). Къ 21 ноября всѣ строительныя работы были окончены и перестроенное зданіе освящено.

Въ нижнемъ этажѣ получилось просторное, свѣтлое, довольно высокое помѣщеніе для младшаго отдѣленія школы, рукодѣльнаго класса и переплетнаго ремесла. Всѣ строительныя работы обошлись А. А. и А. К. въ 700 руб.

Для рукодѣльныхъ занятій А. К. Рѣшниковой пожертвована школѣ швейная машина.

Нельзя не преклониться предъ такими добрыми людьми, которые въ дни тяжелыхъ испытаній нашей родины своею жизнедѣятельностію поддерживаютъ въ насъ вѣру въ лучшія силы русскаго народа и усилленно зовутъ другихъ къ просвѣтительной дѣятельности. Нужда въ просвѣщеніи народа, особенно послѣ 17 октября 1905 г., сказывается съ особою силою. Только истинно—просвѣщенный человекъ справедливо оцѣнитъ дарованную ему царскою милостію свободу и разумно, съ пользою для себя и для другихъ, воспользуется ею.

Бѣдная русская начальная народная школа, стѣсненная во многомъ, громко зоветъ къ себѣ на помощь доб-

рыхъ русскихъ людей. Отзовитесь на этотъ зовъ, помогите народной, начальной школѣ, какъ помогаютъ ей А. А. и А. К. Рѣшниковы, и великое русское спасибо вамъ будетъ за святое дѣло и добрая память о васъ останется на страницахъ нашей родной исторіи.

Другія страны много уже имѣютъ меценатовъ, жертвующихъ громадные свои капиталы на просвѣтительныя нужды народа, видя во образованіи законъ преуспѣянія его. Побольше бы и намъ, русскимъ людямъ, имѣть такихъ людей. Пошли Господь! К.

V.

Газета на чувашскомъ языкѣ.

Желаю придти на помощь чувашскому народу, преподаватель Казанской учительской семинаріи г. Н. Никольскій предпринялъ въ настоящемъ 1906 году изданіе еженедѣльной газеты «Хыпаръ» на чувашскомъ языкѣ.

Газета имѣетъ цѣлью знакомить чувашъ съ важнѣйшими событіями какъ духовнаго, такъ и гражданскаго свойства, изяснять чувашскому народу въ истинномъ свѣтѣ правительственныя распоряженія. Великія событія послѣдняго времени приковываютъ къ себѣ вниманіе самыхъ глухихъ уголковъ нашего отечества. Вотъ почему нельзя не привѣтствовать предпринятаго г. Н. Никольскимъ изданія, нельзя не пожелать ему полного успѣха. Подписная цѣна на чувашскую газету весьма доступная: на годъ—3 рубля, на 1/2 года—1 р. 75 к. Адресъ: «Казань, учительская семинарія».

Почтовый ящикъ Редакціи. Н. Скворцову. Вашу статью о правопорядкѣскомъ «Голосѣ Правды помѣстить нельзя: Мы совершенно не понимаемъ Вашего возмущенія предъ этимъ «голосомъ», далекимъ отъ вѣчной правды, раздѣляющимъ истинную правду съ точки зрѣнія своихъ узко-партийныхъ интересовъ Ред.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Прихожане села Чиндясъ, Петровскаго уѣзда, пожертвовали изъ общественныхъ средствъ 300 руб. на окраску наружныхъ стѣнъ и крыши на своемъ приходскомъ храмѣ.

Саратовскій мѣщанинъ Аркадій Аркадѣевичъ Косолаповъ и дворянка Марія Владимірова Каткова пожертвовали въ церковь села Нагорной Нееловки, Саратовскаго уѣзда: 1-й 20 аршинъ серебряной нарчи на одежды для престола и жертвенника на сумму 100 р. и 2-я 100 р. на нужды церкви.

Въ церковь села Каменнаго Калышлея, Сердобскаго уѣзда, поступили слѣдующія пожертвованія: 1, отъ пекаремъ г. Кузнецка Павла Подольскаго 200 р. на штукатурку храма; 2) отъ жены Тайнаго Совѣтника Екатерины Дурново изображеніе Тайной вечера художественной работы, стоимостію въ 500 р. 3) отъ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ прихожанъ церкви с. Каменнаго Ко-

льшлея икона Божіей Матери въ 75 р. 4) отъ мѣстнаго церковнаго старосты Евстафія Ковылкина икона» моленіе о Чашѣ въ 25 р. 5) отъ крестьянина Никифора Арютова и другихъ прихожанъ села Каменнаго Кольшлея на написаніе четырехъ наружныхъ иконъ храма 60 р.

Крестьянинъ Сергѣй Маіоровъ пожертвовалъ въ церковь села Александровки, Сердобскаго уѣзда, на покупку потира и дискоса съ принадлежностями 110 руб. и подсвѣчника 15 руб., всего 125 руб.

Освѣщеніе церквей.

18 декабря 1905 года освящена вновь построенная церковь-школа во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, что при станціи Гумракъ, Юго-Восточной желѣзной дороги, Царицынскаго, уѣзда.

17 декабря 1905 г. освящена вновь перестроенная церковь школы во имя Святителя и Чудотворца Николая, Архіепископа Мурликійскаго, въ селѣ Красномъ Полѣ, Кузнецкаго уѣзда.

20-го ноября 1905 года освящена новая пристройка части Троицкой церкви въ селѣ Секретаркѣ, Сердобскаго уѣзда.

Крестьянинъ Аонасіей Смирновъ пожертвовалъ въ церковь села Зензеватки, Царицынскаго уѣзда, металлическія хоругви цѣною въ 75 руб. и 200 руб. на вѣчный вкладъ, чтобы процентами съ него пользовался причтъ.

VI.

Дѣти роднога народа.

(Изъ воспоминаній народнаго учителя).

VII.

ГРИГОРІЙ РАТОВЪ.

Я положительно не выдаю его безъ книги, она была постоянной его спутницей; не знаю, бралъ-ли онъ ее въ поле, но во время молотбы на гумнѣ, когда палагалось бы отдохнуть, Гриша держалъ въ рукахъ книгу. Нѣсколько разъ приходилось мнѣ заставить его за чтеніемъ и именно на гумнѣ. Въ то время, когда отецъ или старшій братъ спимали съ адонья новые снопы и раскладывали ихъ рядами, Гриша, забравшись въ колосянку въ тѣнь, расположившись на мягкой соломѣ, какъ только можно удобнѣе, принимался за чтеніе. Бывало, подойдешь спросить: «гдѣ Гриша? Гдѣ? знамо читаегъ!» — получишь отвѣтъ. «Ну, Викторъ Васильевичъ, и чтеецъ, ему бы только во псаломщики: дай волю, онъ-те всю ночь будетъ читать; да ужъ, больно натяжно: керосину много выйдетъ, я ужъ положимъ, ночью-то не даю читать». Вотъ бы въ самый дѣлъ его на мѣсто Гаврилыча,»

привѣтствуетъ меня, послѣ заданнаго вопроса о «Гришѣ», Максимычъ, его отецъ, собирающийся въ Сибирь, на новое поле: «гдѣ *молочныя рѣчки, кисельные берега*», гдѣ земли пашни, сколько хочешь, не какъ тутъ 30 сажень на душу, а въ другомъ полѣ и того меньше. Но къ несчастію и, кстати сказать, переселившихся крестьянъ чаще всего встрѣчаетъ тамъ полное разочарованіе: земли дѣйствительно много, да она или далеко отъ выбраннаго мѣстожителства или отъ страннаго холода хлѣба не вполне вызрѣваютъ; да и скотина въ рѣдкихъ случаяхъ терпитъ сибирскіе морозы;—значить, переселенецъ вѣрилъ разсказамъ старожиловъ и поселился на мѣстѣ неудобномъ. Поживетъ годъ, другой; растресетъ скололоченныя тяжкимъ трудомъ деньженки да и назадъ на родину, если ходилъ только по билету, т. е. не исключался изъ состава общества, если же выписался да числился тамъ, то разоряется такая семья въ «суровой пока Сибири» совершенно «Учи дальше, Максимычъ, можетъ дослужится и Гриша до псаломщиковъ». И то думаю, Викторъ Васильевичъ, въ Ивановку, въ министерское отдать». — «Что-же не плохо!».. Гриша дѣйствительно сдалъ весьма успѣшно экзаменъ для поступления въ первый классъ 2-хъ классной министерской школы, такъ успѣшно что присутствующій на экзаменѣ одинъ изъ членовъ Училищнаго Совѣта изумился его познаніямъ даже по географіи и русской исторіи, которыя онъ постигъ благодаря любви къ чтенію. Гришѣ не пришлось не только кончить министерское училище, но даже и поступить. Максимъ всетаки продалъ избу, все имущество и по билету отправился на житье въ Сибирь, послушавъ какого-то страннаго ходока. По счастливой случайности, я встрѣтилъ Максима съ семейю, ѣхавшаго на ближайшую ж. д. станцію для отправленія на новое поле»; Гриша сидѣлъ съ книгою, которую я ему подарилъ на память. Мы попрощались, Гриша плакалъ: ни кому не были такъ понятны его слезы, какъ мнѣ... «Дай Богъ вамъ счастья! Смотри, Максимычъ, не ошибись, вѣдь можно было-бы и здѣсь жить, какъ-бы не вернуться?.. Максимычъ, вздохнувъ, махнулъ рукой, не отвѣтивъ, на послѣднее замѣчаніе; и онъ смутился духомъ и прослезился: жалко было, видно, родныхъ полей, лѣсовъ... Долго слѣдилъ я за ними и махалъ платкомъ, Гриша закрылся книгою... Бѣдный мальчикъ, думалось мнѣ, что тебя ожидаетъ впереди?... Мои предположенія оказались вѣрными: черезъ три года вернулся Максимычъ изъ Сибири и благодаря только тому, что мужикъ былъ оборотливый, еще не успѣлъ все прожить. Радъ былъ Гриша возвращенію на родину, но поступленіе въ министерское училище такъ и осталось: Максимычъ похоронилъ въ Сибири старшаго сына; Гриша долженъ былъ замѣнить его.

Прошелъ уже порядочный періодъ времени моего учительства въ разныхъ школахъ родной земли, но мнѣ хотѣлось-бы опять вернуться къ вамъ, мои милые ученики, друзья моей «лучшей незабвенной поры жизни». Нѣкоторые изъ васъ уже удалены отъ меня и пространствомъ и значительнымъ числомъ лѣтъ, но у меня

явилось сильное желаніе запечатлѣть, если не все, то нѣкоторые милые и дорогіе облики вашего лица, привлекательныя черты вашей жизни, вашего простого, народного добраго чувства. Да! нѣкоторые изъ васъ навсегда остались свѣтлою страницей въ моемъ сердцѣ и въ моихъ воспоминаніяхъ. *Павелъ Бяляевъ.*

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 26 января за № 357, при Димитріевской церкви села Китовраса Балашовскаго уѣзда, діакону слободы Романовки, Балашовскаго уѣзда, Владимиру Докторову.

Отъ 26 января за № 353, при Иоанно-Предтеченской церкви села Колѣва Аткарскаго уѣзда, священнику Троицкой церкви слободы Малой Воронцовки, Аткарскаго уѣзда, священнику Павлу Улыбышеву.

Отъ 26 января за № 354, при Успенской церкви села Новой Жуковки, Вольскаго уѣзда, Михаилу Милославу.

Діаконскія:

Отъ 20 января за № 320, при Рождество-Богородицкой церкви села Заѣсанкѣ, Балашовскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Михаилу Усову.

Отъ 24 января за № 336, Христорождественской церкви села Власовки, Сердобскаго уѣзда, діакону села Булгаковки, Вольскаго уѣзда, Александру Протопопову.

Псаломщическія:

Отъ 21 января за № 322, при Никольской церкви слободы Тарпантинной, Камышинскаго уѣзда, бывшему псаломщику села Идолги, Саратовскаго уѣзда, Антонину Виноградову.

Отъ 25 января за № 200, при Николаевской церкви села Росташей, Балашовскаго уѣзда, исправляющему должность псаломщика Михаилу-Архангельской церкви села Малаго Медика, Балашовскаго уѣзда Николаю Боголюбову.

Уволенъ за штатъ.

Отъ 25 января за № 199, псаломщикъ церкви села Росташей, Балашовскаго уѣзда, Сергій Нееловскій.

Исключенъ изъ списковъ за смертью.

25 декабря заштатный псаломщикъ села Покровской, Хвалынскаго уѣзда Петръ Пимерковъ.

Утвержденіе въ должности:

Резолюціею Его преосвященства, Преосвященнѣйшаго Паладія, отъ 7-го января 1906 года за № 21, священникъ церкви с. Вязовки, Аткарскаго уѣзда, Феодоръ Бяляевъ, утверждёнъ въ должности законоучителя мѣстной земской школы.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 30 ноября 1905 года за № 3861, священнику, Иоанно-Предтеченской г. Саратова церкви Александру Александровскому поручено преподаваніе Закона Божія въ 9-мъ женскомъ г. Саратова начальномъ училищѣ.

Резолюціею, отъ 30 ноября за № 3863, тотъ же священникъ Александръ Александровскій назначенъ законоучителемъ во вновь открываемое одноклассной начальное смѣшанное училище въ приходѣ Саратовской Иоанно-Предтеченской церкви.

Резолюціею, отъ 30 ноября за № 3868, священникъ Вознесенской церкви станицы Пичужинской, Царицынскаго уѣзда, Никодѣй Часовниковъ утверждёнъ въ должности законоучителя Пичужинскаго станичнаго 2-хъ класснаго училища.

Резолюціею, отъ 19 декабря за № 3860, священнику 228 пѣхотнаго Хвалынскаго полка Александру Лунѣвичу поручено преподаваніе Закона Божія въ 17 мужскомъ г. Саратова училищѣ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По гор. Саратову: къ Срѣтенской церкви купецъ Петръ Тимофеевъ Новиковъ, на 3-е трехлѣтіе.

По Хвалынскому уѣзду: къ Базанской Соборной церкви г. Хвалынска крестьянинъ Назарій Фонтаповъ на 5-е трехлѣтіе.

Возстановленъ въ должности:

Опредѣленіемъ епархіальнаго начальства отъ 12 октября 1905 года—18 января 1906 года за № 845 псаломщикъ села Затолокина, Сердобскаго уѣзда, Михаилъ Смуляновъ возстановленъ въ должности псаломщика церкви названнаго села.

Принятъ въ военную службу:

17 января псаломщикъ Покровской церкви села Бѣлогородки, Вольскаго уѣзда, Димитрій Ардакаскій принятъ въ военную службу.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Курсъ основнаго Богословія ИЛИ АПОЛОГЕТИКИ.

Составленъ примѣнительно къ семинарской программѣ и одобренъ учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия

ИВАНА НИКОЛИНА

Преподавателя Виѣнскаго Духовнаго Семинаріи.

Свято-Троицкаго Сергіева Лавра 1904. Цѣна 1 р. 25 к.

Складъ изданія въ книжныхъ магазинахъ В. В. Думнова въ Москвѣ и Петербургѣ. Того-же автора имѣется въ продажѣ книга «Дѣянія святыхъ Апостоловъ. Опытъ историко-критическаго изслѣдованія.» Цѣна три рубля. Выписывающіе отъ автора за пересылку не платятъ.

Бывшій учитель Гимназіи, **Н. А. СКВОРЦОВЪ**, приготовляетъ въ среднія и высшія учебныя заведенія.

(плата по соглашенію). **ВОЛЬСКАЯ**, противъ угла **М. Казачьей**, д. № 67, во дворѣ, квартира МУЛЬ, отъ 12-и до 5-и часовъ.

СОГЛАСЕНЪ И ВЪ ОТЪѢЗДЪ.

Мастерская художественной церковной живописи и иконописи при Московской школѣ попечительства Государыни Императрицы МАРИИ ВЕОДОРОВНЫ О глухонѣмыхъ, изготовила ко дню Св. Пасхи на престольныя плащаницы изъ малиновой и фиолетовой шелковой материи высокохудожественной работы. Размѣръ плащаницы 1¹/₂—1 ар. 2 вер., размѣръ изображенія 13¹/₂—7¹/₂ вер. Уборка и надписи сдѣланы изъ густоположеннаго золота. Цѣна плащаницы 15 руб. при упаковкѣ и пересылкѣ за счетъ заказчика. Недостаточныя церкви при выпискѣ вносятъ 9 руб., остальные же уплачиваютъ чрезъ 3 мѣсяца. Работы школы премированы на выставкѣ въ Ростовѣ на-Дону большой серебряной медалью. Фотографическій снимокъ высылается за двѣ семикопѣчныя марки. Съ требованіями обращаться въ Москву—Ордынка, школа глухонѣмыхъ.

26-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ.
НА ГАЗЕТУ

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“.

Начиная съ 1-го января 1906 года газета «Сельскій Вѣстникъ» будетъ выходить ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ. Форматъ газеты сохраняется настоящій въ видѣ обыкновеннаго листа въ 4 страницы.

Въ воскресныхъ номерахъ будутъ помѣщаться: 1) Иллюстраціи—портреты, виды, рисунки и т. п. тщательно исполненные на особыхъ, выписанныхъ съ этой цѣлью, новыхъ иллюстраціонныхъ машинахъ. 2) Краткія житія святыхъ. 3) Повѣсти, рассказы и стихотворенія. 4) Научныя статьи. 5) Полезныя свѣдѣнія, 6) Мелочи. Въ теченіе года изъ этихъ номеровъ составится, такимъ образомъ, у подписчиковъ изъ сохраняющихся цѣльныхъ отдѣльныхъ томъ для назидательнаго, интереснаго и полезнаго чтенія.

Въ теченіе каждой недѣли будетъ удѣлено не менѣе четырехъ отдѣльныхъ страницъ (двухъ полулистовъ) на помѣщеніе отвѣтовъ редакціи всѣмъ подписчикамъ по интересующимъ ихъ вопросамъ. Страницы эти, отдѣльныя отъ общаго текста газеты—также составятъ въ теченіе года отдѣльный томъ весьма полезныхъ для сельскихъ обывателей свѣдѣній и могутъ быть съ удобствомъ сохранены на будущее время въ качествѣ справочнаго матеріала. Печать въ этомъ отдѣлѣ бу-

детъ допущена нѣсколько болѣе мелкаю, а потому и отвѣтовъ будетъ помѣщаться числомъ сравнительно больше.

Въ остальные дни недѣли будутъ помѣщаться въ газетѣ: 1) Святцы. 2) Статьи, духовнаго содержанія. 3) Дѣйствія и распоряженія Правительства. 4) Статьи, руководящія по вопросамъ, интересующимъ сельскихъ обывателей. 5) Бесѣды о разныхъ предметахъ. 6) Новыя вѣсти изъ телеграммъ. 7) По Россіи. 8) По чужимъ землямъ. 9) Статьи по крестьянскому устройству. 10) Статьи по сельскому хозяйству. 11) Письма сообщенія подписчиковъ и другихъ лицъ. 12) Отзывы о новыхъ книгахъ и пр.

Ежемесячно при газетѣ будетъ разсылаться бесплатное приложеніе въ видѣ книжечки.

„БОГЪ ПОМОЧЬ“.

Въ книжкахъ помѣщаются общенонятныя сельскому люду статьи духовно-нравственныя, историческія, сельско-хозяйственныя, научныя и разныя занимательныя рассказы, новѣсти, стихотворенія и смѣсь.

Редакціей обращено особое вниманіе на изданіе въ предстоящемъ году второго бесплатнаго приложенія къ газетѣ для годовыхъ платныхъ подписчиковъ, а именно «календаря и справочной книжки на 1906 г.»—Книжка эта будетъ вмѣщать въ себя, благодаря удобности печати, почти вдвое болѣе полезныхъ справочныхъ и научныхъ свѣдѣній, чѣмъ тѣ же книжки годовъ предыдущихъ. Въ отдѣльной продажѣ книжка эта будетъ стоить 50 к.

Сверхъ того, Редакціей намѣчено изданіе въ ближайшемъ будущемъ «Сборника разъясненій Сельскаго Вѣстника по дѣламъ сельскихъ обывателей» за послѣднее четыре года (1902—1906). Всѣмъ годовымъ платнымъ подписчикамъ, заявившимъ о своемъ желаніи получить эту книжку до 1-го апрѣля 1906 года, предоставляется право выписать ее изъ Редакціи за почтѣныя.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА „СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“.

1906 годъ.

На 1 годъ съ доставкой и пересылкой—2 руб. На полгода—1 руб. 20 коп. На мѣсяць—25 коп. На остальные сроки по расчѣту 25 коп за каждый мѣсяць. При годовой подпискѣ допускается разсрочка, а именно—1 руб. 1-го января и 1 р. 1-го юня.

Цѣны за объявленія: въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» 50 коп. за мѣсто, занимаемое строчкой мелкаго шрифта въ 1¹/₆ страницы; въ книжкахъ «Богъ Помощь»—1 страница 140 руб., 1/2 страницы 75 руб., 1/4 стран. 40 руб. и 1/8 страницы 20 руб.; въ «Календарѣ и справочной книжкѣ»—1 страница 150 руб., 1/2 страницы 80 руб., 1/4 страницы 45 руб. и 1/8 страницы 25 руб. За перемѣну адреса взимается 10 коп.

Редакціа покорнѣе проситъ поспѣшить присылкой требованій и подписныхъ денегъ ради скорѣйшаго изготовленія необходимыхъ адресовъ.

Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Василевскій переулокъ, д. № 2, кв. № 3.

Главный Редакторъ. **М. М. Тебеньковъ.**

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кружки богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступнымъ цѣнамъ, со скидкой на учебники 10% съ номинальной стоимости ихъ. **Принимается выписка книгъ.**

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.